
Зоя ЗАІКА (Беларусь)

АДТАПАНІМНЫЯ ДЭРЫВАТЫ: ПЫТАННІ НАРМАЛІЗАЦЫІ

Лексічнае значэнне катайконіма канкрэтнае, яно называе асобу па месцы пражывання. Катайканімічная 
сістэма арэала заходнепалескіх гаворак сведчыць аб бесперапынным працэсе ўзаемадзеяння розных 
словаўтваральных мадэляў, таму ў розныя перыяды гістарычнага развіцця прадуктыўнасць іх мянялася. Аднак і 
сёння застаюцца прадуктыўнымі катайканімічнымі мадэлямі ў арэале заходнепалескіх гаворак мадэлі з 
семантычна сінанімічнымі суфіксамі -ц(ы), -ан(е), -ян(е), якія займалі актыўную пазіцыю і ў старабеларускай 
мове (Столін -  стблінцы, Камянёц -  камянчане). Разам з тым шэраг аб’ектыўных фактараў абумовіў змяншэнне 
агульнай колькасці ўтварэнняў на -ан(е), -ян(е) за кошт павелічэння колькасці варыятыўных формаў з іншымі 
катайканімічнымі суфіксамі (Пінск -  пінчане, піняне, гіінчукі; Стрўга -  стружане, стружанцы, стрўжцы), якія 
функцыянуюць у азначаным дыялектным арэале.

Для абазначэння множналікавых назваў жыхароў у арэале гаворак Заходняга Палесся выкарыстоўваюцца 
суфіксы -ц(ы), -ан(е), -чан(е), -овц(ы), -анц(ы), -енц(ы), -ен(ы), -овлян(е), -авян(е), -чук(і), -чан(і), -ук(і).

Словаўтваральныя суфіксы часцей далучаюцца да поўнай асновы, усякаюцца ж асновы айконімаў на -ічы/- 
ычы, -кі, -ец/-эц (Блювінічы -  блювінцы, Лапнікі -  лапнянцы, Гнілец -  гнілічане). Выбар суфікса 
абмяжоўваецца структурнымі асаблівасцямі тапанімічных асноў.

Самым прадуктыўным з ’яўляецца суфікс -ц(ы) і яго варыянты. Нарматыўнымі ў афармленні суфікса -ц(ы) 
з’яўляюцца катайконімы, утвораныя ад асноў на: -ін/-ын, -ец/-эц, -оў/-аў, -ка, -oeaf-aea, -ьўэ, -кі, -цы, -ічыАычы 
(Крўшын -  крўшынцы, Вашчанка -  вашчанцы, Кострава -  кбстраўцы, Альшаны -  алыпанцы, Манькавічы 
манькаўцы).

Пры дапамозе ўскладненых варыянтаў -оўцыАаўцы, -еўц(ы) утвараюцца катайконімы множнага ліку ад 
асноў айконімаў на -ін/-ын, -ак/-ук, -іцаАыца (Вогчын -  вотчынаўцы, Рудбк -  рудкбўцы, Быстрыца -  
бысграўцы). Гэтымі суфіксамі афармляюцца катайконімы ад’ектыўнага характару (Высбкае -  высбкаўцы). 3 
дапамогай ускладненых суфіксаў -анц(ы)/-янц(ы), -енц(ы) утвараюцца адгапанімічныя найменні множнага ліку 
ад асновы айконімаў на г, к, х, -іцаАыца, -ішчаАышча, -ічыАычы (Палётак -  палетанцы, Брбдніца -  
браднічанцы, Двбрышча -  дварышчанцы, Бўхлічы бухлічанцы).

Кагайканімічныя мадэлі з суфіксамі -ан(е)/-ян(е) і яго ўскладненымі варыянтамі -чан(е), -овян(е), -овчан(е) 
з’яўляюцца высоканрадуктыўнымі і найчасцей утвараюцца ад асноў айконімаў на -ецАэц, -інАын, -іцаАыца, г, к, 
х, -oeaZ-aea, -ьўэ, -аныАяны (Галец -  гальчане, Крытышын -  крытышане, Дубіца -  дубічане, Струга -  стружане, 
Закалле -  закаляне, Макраны -  макране).

Множналікавыя асабовыя намінацыі з суфіксам -ук(і), -чук(і), -ак(і), -чак(і), а таксама катайконімы 
ад’ектыўнага характару, якія ў гутарковай мове арэала Заходняга Палесся выкарыстоўваюцца даволі актыўна, у 
асноўным утвараюцца ад асноў айконімаў на -ец/-эц, -ск/цк, -оваАава, -ічыАычы (Дварэц -  дварчані, Пінск -  
пінчукі, Яварбва -  яварукі, Арэнічы -  арэнчукі).

Шляхі нранікнення дыялектных катайконімаў у літаратурную мову розныя. Адны з іх спачатку 
пашыраюць сферу распаўсюджання, перарастаюць у міждыялектную з ’яву і ў выніку гэтага становяцца 
літаратурнымі, другія -  з дыялектнай мовы трапляюць спачатку ў размоўна-бытавую сферу, а адтуль ужо і ў 
літаратурную мову (Пінск -  пінчўк), трэція -  уваходзяць у літаратурную сферу адразу, без прамежкавых стадый 
(Давьід-Гарадбк -  гарадчўк).

У апошнія дзесяцігоддзі на катайканімічную сістэму арэала Заходняга Палесся значны ўплыў аказвае 
літаратурная беларуская мова, у сувязі з чым варыянтыя формы катайконімаў з суфіксамі -ак(і), -ук(і), -ун(ы) не 
ўжываюцца ў афіцыйна-дзелавых зносінах і існуюць як устарэлыя або мясцовыя формы.
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